

将个人隐私装进保险箱，不该是奢望



信息发达的时代里，人们在公共生活中理当收获更多便捷、省心，而非处处提防、草木皆兵。当“进房间先排查摄像头”“带帐篷住酒店”“为防信息泄露用假名”等真成了某种“生存必备”，将是怎样的悲哀？

最近，有关偷拍的新闻不少——6月20日，广东深圳警方对某品牌服装店试衣间内发现针孔摄像头的情况进行了通报，犯罪嫌疑人为了寻求刺激，将网上购买的针孔摄像头安装在试衣间内实施偷拍，目前嫌疑人已被依法处以行政

拘留10日；6月23日，河南郑州市公安局针对近日一对情侣在郑州入住酒店时发现插座中有针孔摄像头一事进行通报，涉事酒店目前已停业整顿，偷拍者已被抓获并将接受进一步处罚。

试衣间、酒店、民宿、出租车……针孔摄像头偷拍事件已经蔓延到越来越广的场所和范围，这无疑会让公众内心产生极大的恐慌，在媒体报道和司法视野之外，还有多少藏在暗处的摄像头在盯着我们？网友一句“以后住酒店还要带帐篷”的调侃听起来很沉重，对隐私安全的忧虑与无奈，已经成为公众生活中的一大困扰。

近年来，随着科技不断进步与发展，偷拍手段和工具不断翻新，拍摄和视频发布技术也日益升级，偷拍直播化、职业化、产业化等趋势令人瞠目。而如何织密监督之网，加大对此类行为的打击和惩戒力度，一直是治理偷拍隐私现象的重点。

从生产销售端来看，微型摄像头在很多

本报评论员 韩韫超

购物平台上都可以轻易买到，卖家甚至可量身定制任何场所的偷拍摄像头。对未经国家有关部门特许而擅自生产、销售，或者虽经国家有关部门特许，但不按规定的数量、品种、规格生产、销售窃听、窃照专用器材的行为，国家明令禁止，为何一些商家依然还能在网上堂而皇之地售卖？

其次，网购平台是一道重要关卡。平台能做的，不仅是搜索关键字后找不到相关产品，而应敦促相关店铺永久下架偷拍设备，甚至关闭相关店铺。在制度设计上，职能部门也应多下些功夫，让店铺行为与平台的声誉和利益一荣俱荣、一损俱损。

从偷拍行为发生的场所来看，商场、酒店、民宿、洗浴等行业、企业也须加强主体责任。

对这类场所的经营者来说，保障消费者方面的安全是其义务，因此，应该定期加强对窃听窃视设备的排查。某种角度上说，这也是其

经营必须付出的成本。当“房间已打扫”的挂牌变成“房间已排查”的承诺，对商家来说不失为一种比较优势，尽管个中也有颇多无奈。

从传播渠道来看，目前，社交软件上一些“分享资源”的群和微商，以及一些视频网站和APP等，是窃听窃视内容的主要传播渠道，堵上这个口子，显然需要调动更多智慧和力量。

近年来，除了隐私被偷拍，公众同样“苦之久矣”的还有个人信息泄露。在类似问题上，相关治理不能总是慢半拍，从技术到立法，再到惩戒，每个环节的完善和约束都不能少。眼下，个人信息保护法被寄予厚望，人们期待这部公民隐私保护领域的专门立法，能够有效破解现阶段的诸多窘境和难题。

当陌生人对我们的个人信息了如指掌，当试衣间、酒店房间拉上的那道帘、关上的那扇门变得形同虚设，每个人都将成为“透明人”。彼时，不仅个人的隐私与安全失去保障，整个

社会生活也可能陷入混乱和恐慌。一旦人们失去了起码的安全感，幸福感便无从谈起。

信息发达的时代里，人们在公共生活中理当收获更多便捷、省心，而非处处提防、草木皆兵。当“进房间先排查摄像头”“带帐篷住酒店”“为防信息泄露用假名”等真成了某种“生存必备”，将是怎样的悲哀？

上述两部电影，从艺术、商业角度来说都是好电影，都获得了知名电影奖项。其中《我不是药神》不仅票房、口碑双丰收，而且推动了我国抗癌药降价。但从控烟角度看，这两部电影都不是好电影，过多烟草镜头容易引起公众尤其是未成年人吸烟，影响身体健康。

影视作品中出现烟草镜头，大概是为营造某种氛围，表现某种情绪，可这些镜头是否能用其他艺术手法来取代呢？比如今年获“无烟影视奖”的《悲伤逆流成河》等4部电影，《归去来》等20部电视剧，从控烟角度来说就很有示范意义。

评“脏烟灰缸”奖有倒逼价值，评“无烟影视奖”亦有引导作用。中国控烟协会于2011年起就设立了相关奖项，且年年评奖，但影视剧“吸烟”现象仍然存在。可见，还需采取进一步措施。而此次该协会呼吁烟草镜头过多影视剧应取消评优资格，就是个不错的主意。影视剧导演、制片人等对作品获奖一向很看重。如果主管部门和行业协会采纳这一建议，将会影响到导演、制片人、演员等的个人声誉和利益，从而对其产生较大触动，进而促使他们主动屏蔽涉烟情节和镜头。这样一来，不仅可以有效控制吸烟人数增长，也体现出相关评优活动在社会责任方面的考量。有关方面应认真考虑这一建议。

当然，取消评优资格的具体标准是什么，还需中国控烟协会给出具体建议。此外，影视作品正式播出前的审查阶段，也应对烟草镜头进行限制。同时，期待法律能为控烟事业提供更加强有力的支撑。2014年公布的《公共场所控制吸烟条例(送审稿)》规定，有关部门负责对电影、电视剧及其他节目中的吸烟镜头进行监督管理，违者最高罚款3万元。期待该条例早日出台，让影视作品控烟工作在基层倒逼下取得更好效果。

李法明/图 子渝/文



扫描二维码
“钟鼓声”看
工人日报“钟鼓
君”评论

收垃圾也网约？



据央视报道，距离7月1日《上海市生活垃圾管理条例》正式实行时间越来越近，一个新兴职业群体——代收垃圾网约工悄然出现。客户线上预约，废品小哥线下上门回收。只要勤快，月收入甚至可达到一万元以上。

垃圾分类是世界性难题，强制垃圾分类回收是必要的措施，也是未来趋势。眼下，垃圾分类效果一方面取决于回收流程的专业化与集约化，另一方面也离不开居民的自觉行动。花钱请人上门一条龙服务，既可以免去分类、清理之苦，又提高了垃圾回收效率，同时也为环保事业创造了新的商机，确实是件好事。只是长远来看，全民践行垃圾分类，更多还是要靠每个人的身体力行。亲手参与过分类，相关知识和理念才能更好地入脑入心，代收垃圾网约工可以是好帮手，却不应成为居民在垃圾分类面前当“甩手掌柜”的借口。



禁止电商“二选一”，监管须当好“吹哨人”

木须虫

市场监管总局、发展改革委、工业和信息化部、公安部、商务部、海关总署、网信办、邮政局等8部门近日联合印发通知，决定于6月至11月联合开展2019年网络市场监管专项行动，代号“网剑行动”，严厉打击网络市场突出问题，依法查处电子商务平台经营者限制平台内经营者参与其他第三方电子商务平台经营活动等行为。(见6月23日《经济日报》)

电子商务经过近些年的迅猛发展，几大平台已经在客观上形成了对线上商业的垄断格局，对线上商家拥有绝对的主导权的同时，也都面临着平台间激烈的竞争。

平台针对商家的“二选一”，正是基于这种竞争而出现，这种策略本质上是平台之间对入驻商户的“排它”限制，通过阻碍商家的自由选择以及实现销售渠道的最大化，逼迫商家选台站队，达到垄断市场和限制对手的目的。这一策略不仅会在很大程度上影响到电子商务市场的健康，而且会影响到行业商

家的内在竞争，左右实体经济的市场秩序。

眼下，随着相关监管的介入，平台对商家“二选一”的限制手段，已由直裸裸地“断网逐出”变为通过向商家收取各种费用，限制结账方式、促销模式、排序推序算法等手段，控制由“硬”变“软”，由清晰变模糊。

这一变化首先源于法律对“二选一”的明确规定。今年1月正式实施的《电子商务法》第二十二条明确规定，电子商务经营者因其技术优势、用户数量、对相关行业的控制能力以及其他经营者对该电子商务经营者在交易上的

中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发《关于抓好第一批主题教育学习教育、调查研究、检视问题、整改落实工作的通知》

(上接第1版)

通知明确，要切实抓好整改落实。各地区各部各单位要着力落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署。突出抓好问题整改，县处级以上领导干部、领导班子从检视剖析的问题中，各地区各部门各单位结合专项整治工作，从群众反映强烈的问题中，分别列出几个最突出的，在主题教育期间能够解决的问题，抓紧整改解决，切实增强人

民群众的获得感、幸福感、安全感。领导机关和领导干部要切实抓好自身的问题整改，改防只抓下级、不抓自身。

通知强调，学习贯彻、调查研究、检视问

题，整改落实都要做实做好做到位，特别是各

级领导机关和领导干部要发挥示范带动作用，不能只把自己当作主题教育的领导者、组织者置身于外，不能学归学、说归说、做归做，

切实防止形式主义、官僚主义和走过场。

第七届全国道德模范候选人开始公示

(上接第1版)

据了解，本届全国道德模范候选人源自基层、植根平凡，涵盖工人、农民、军人、教师、医生、科技工作者、干部、公安干警、学生等各群体，具有广泛代表性。他们中既有近两年来社会上广泛宣传的重大典型，如“60多年深藏功名的战斗英雄”张富清，“为保护国家重点试验平台壮烈牺牲的军工人”黄群、宋月才、姜开斌，“为掩护战友身负重伤的扫雷英雄”杜富国，“正确处置极端险情确保全机人员生命

安全的英雄机长”刘传健，“几十年扎根雪域边陲为祖国守边的英雄姐妹”卓嘎、央宗等，也有在日常工作生活中无私奉献的平凡英雄。

他们用实际行动弘扬社会主义核心价值观，用不懈奋斗诠释中国精神、中国力量、事迹感人肺腑，精神催人奋进，充分彰显了中华民族昂扬向上的精神风貌，是社会主义思想道德建设的鲜活成果和社会文明进步的生动体现。公示结束后，全国评选表彰活动组委会将组织公众代表和平委会投票，确定表彰名单。

“最受益的就是用户”

本报记者 吴丽蓉

在上海青浦区蹲点采访时，记者碰到了一位常年为企业办理投资、基建等各项手续的咨询公司项目经理，对于近年来上海营商环境的优化，他提到的一个细节令记者印象深刻。过去到政府部门办事时，他要开车装上“一个人都搬不动”的大量纸质材料，而如今材料可在网上提交，线下跑的次数也大大减少，“最受益的就是用户。”他说。

在采访中，“最受益的就是用户”这句话，记者还分别从到青浦自来水公司、青浦

微信群，有时候晚上十一二点还在跟我们沟通。”上海爱仕达汽车零部件有限公司行政人事部经理孙建珍去年头一次给公司办理工程项目申报，她告诉记者，从项目申报到工程审批，从头到尾花了1个月不到，“这个速度让我很惊讶，原本以为很麻烦的，这离不开那些工作人员的全程服务。”

“我有几个政府工作人员在里头的工作

方向。

中心三楼新开的新办企业一窗通专区，就是一窗受理新开办企业的各项材料，后台市场监管、税务等部门内部流转，最后给出包含营业执照、税控设备、公章、发票领购簿、发票等在内的开业“大礼包”，实现了让企业首次就办成一整件事。

各窗口的优化布局仍在继续。青浦区政务服务副主任朱敏焱告诉记者，比如目前市场监管和税务两个部门一个在三楼，一个在一楼，在布局上还是有点脱节，为了方便企业办事，之后会进行相应的调整。

提升服务质量，抠的是细节

事实上，还有一些部门想将窗口进驻到中心，但受到中心场地面积的制约。有的窗口需要500平方米那么大才行，而中心总共只有7500平方米。“地方还是很紧张，尤其是二楼。”朱敏焱说，“窗口后台的办公条件比较简陋，这不仅有违法律的谦抑性，消解法律的严肃性，还可能招致民意反弹。

“打5元麻将被拘15日”事件中，公安机关行政处罚被撤销并被判决赔偿损失和赔礼道歉，这虽是个案，有关部门却应当引以为戒，在执法活动中保持谦抑和克制，少些随意和蛮横，多些对社情民意和权利的尊重。这样方能让公众对自己的行为有所预判，也有利于维护法律的权威和公信。

但公安机关实施行政处罚时，应遵循过罚相当原则行使自由裁量权，处罚结果与违法行为的事实、性质、情节及社会危害程度相当；所科处罚种类和处罚幅度要与违法行

为人的违法过错程度相适应，违背过罚相当原则，导致行政处罚结果严重不合理或者背离普通公众认知的，应依法纠正。

具体到“打麻将”是否违法上，应结合当地的生活习俗以及参与人之间的关系，以及下注大小来综合判断。如一些地方的人们将“打麻将”视为普遍的娱乐休闲活动，随处可见供人“打麻将”的茶馆或麻将馆。且参与人多为亲朋好友，下注金额和累计金额也不高。根据《公安部关于办理赌博刑事案件适用法律若干问题的通知》，不以营利为目的，亲属之间进行带有财物输赢的打麻将、玩扑克等娱乐活动，不予处罚；亲属之外的其他人之间进行带有少量财物输赢的打麻将、玩扑克等娱乐活动，不予处罚。

麻将固然可以是赌博的工具，“打麻将”也可以是赌博的幌子。但更多人无非是将“打麻将”作为休闲放松的娱乐活动，不存在赌博的故意。如果无视合理的民风民俗，一味地上纲下扩大打击面，将娱乐行为“赌博化”，显然将使很多人不经意间就成了“赌徒”，毫无安全感可言。

根据治安管理处罚法，以营利为目的，为赌博提供条件的，或者参与赌博赌资较大的，处5日以下拘留或者500元以下罚款；情节严重的，处10日以上15日以下拘留，并处500元以上3000元以下罚款。如果简单照搬该规定，王彬如与其朋友打“5元麻将”的确属于赌博，应该受到治安管理处罚。

但公安机关实施行政处罚时，应遵循过

罚相当原则行使自由裁量权，处罚结果与违法行

为的违法过错程度相适应，违背过罚相当原

则，导致行政处罚结果严重不合理或者背离普通公众认知的，应依法纠正。

根据《公安部关于办理赌博刑事案件适

用法律若干问题的通知》，不以营利目的

为的，亲属之间进行带有财物输赢的打麻

将、玩扑克等娱乐活动，不予处罚；亲属之外的

其他人之间进行带有少量财物输赢的打麻

将、玩扑克等娱乐活动，不予处罚。

麻将固然可以是赌博的工具，“打麻将”

也可以是赌博的幌子。但更多人无非是将“打麻将”作为休闲放松的娱乐活动，不存在

赌博的故意。如果无视合理的民风民俗，一味地上纲下扩大打击面，将娱乐行为“赌博化”，

显然将使很多人不经意间就成了“赌徒”，

毫无安全感可言。

根据治安管理处罚法，以营利目的，为

赌博提供条件的，或者参与赌博赌资较

大的，处5日以下拘留或者500元以下罚

款；情节严重的，处10日以上15日以下

拘留，并处500元以上3000元以下罚

款。如果简单照搬该规定，王彬如与其朋

友打“5元麻将”的确属于赌博，应该受

到治安管理处罚。

但公安机关实施行政处罚时，应遵循过

罚相当原则行使自由裁量权，处罚结果与

违法行

为的违法过错程度相适应，违背过罚相

当原则，导致行政处罚结果严重不合理

或者背离普通公众认知的，应依法纠正。

根据《公安部关于办理赌博刑事案件适

用法律若干问题的通知》，不以营利目的

为的，亲属之间进行带有财物输赢的打麻

将、玩扑克等娱乐活动，不予处罚；亲属之外的

其他人之间进行带有少量财物输赢的打麻

将、玩扑克等娱乐活动，不予处罚。

麻将固然可以是赌博的工具，“打麻将”

也可以是赌博的幌子。但更多人无非是将“打麻将”作为休闲放松的娱乐活动，不存在

赌博的故意。如果无视合理的民风民俗，一味地上纲下扩大打击面，将娱乐行为“赌博化”，

显然将使很多人不经意